

Копия.ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ДРАУЛЕ Мильды Петровны,

от 11 декабря 1934 г.

ВОПРОС. Расскажите, что Вам известно о политических взглядах Вашего мужа НИКОЛАЕВА и под чьим влиянием они сложились?

ОТВЕТ. НИКОЛАЕВ работал в Выборгском райкоме комсомола, где была сильная группа активных эиновьевцев, несомненно, оказывавших на него влияние. Из отдельных представителей этой группы я припоминаю КАТАЛИНОВА, ЗВЕЗДОВА и, кажется, КУДРЯШЕВА, близко связанных с НИКОЛАЕВИМ.

Антипартийные к.-р. взгляды НИКОЛАЕВА, принявшие особенно резко враждебный характер за последний год, совпадали с платформой б.эиновьевской оппозиции. Периодически, в связи с каким-нибудь конкретным поводом, он высказывал эти взгляды. В частности, вернувшись зимой 1933 г. из поездки в деревню, он выражал крайнее недовольство политикой партии в деревне, считая, что партия обирает крестьян, платя им за хлеб по низкой цене и не давая им необходимых промтоваров взамен; что политика ликвидации кулака, как класса, административным путем, и насильственное насаждение коллективизации ведет к обеднению деревни; что темпы индустриализации страны совершенно непосильны, что низкая заработная плата рабочим является следствием эксплуатации рабочего класса, из которого, кроме того, дополнительно взимают и без того скудные средства путем высоких

цен на хлеб, коммерческих цен на разные предметы первой необходимости и т.д. В последние дни, в связи с опубликованным решением пленума ЦК ВКП(б) о предстоящей отмене хлебных карточек, НИКОЛАЕВ говорил, что этим актом обрекает на голод рабочий класс, так как большой категории рабочих едва хватит его жалованья для покупки хлеба для себя и семьи. НИКОЛАЕВ обвинял ЦК ВКП(б) в том, что он ведет милитаристическую политику, тратя огромные средства на оборону страны, на строительство военных заводов и поднимает для этого искусственно шум о готовящемся на СССР нападении, в то время, когда никакой войны не будет, и никто на нас нападать не собирается. Кроме того, эта шумиха о готовящемся на СССР нападении, по его словам, рассчитана на то, чтобы этим отвлечь внимание трудящихся СССР от трудностей, вызываемых неверной политикой ЦК. Крайне враждебные настроения проявлял НИКОЛАЕВ в отношении руководства партии, считая его виновным в том режиме, который, по его мнению, установился в партии. Он говорил, что вся власть в партии сосредоточена в руках партийного аппарата, насквозь пронизанного бюрократизмом и проявляющего бездушное отношение к членам партии; что самокритики в партии не существует, что она существует только на словах, а не на деле.

Особенно острый характер эти его настроения и озлобление против партийного аппарата приняли после его исключения из партии, приведшие его, в конечном счете, к совершению террористического акта над Т.КИРОВЫМ.

- 3 -

ВОПРОС. Чем Вы можете об<sup>яснить</sup>, что в течение продолжительного <sup>периода</sup> времени вплоть до убийства т.КИРОВА, НИКОЛАЕВ нигде не работал?

ОТВЕТ. С момента исключения НИКОЛАЕВА из партии (в конце марта 1934 г.) вплоть до его ареста он нигде не работал. Это об<sup>яснялось</sup> не тем, что НИКОЛАЕВ не мог получить работы, а его упорным нежеланием заняться какой либо работой. Посвятив себя целиком подготовке террористического акта, я полагаю, что он не хотел связывать себя работой где либо.

Протокол записан с моих слов правильно, мной прочитан - ДРАУЛЕ.

ДОПРОСИЛ: ЗАМ.НАЧ.СПО ГУГБ - ЛЮЖКОВ.

---